

在南京市鼓楼区湖南路附近一个小区，三个瘦小的男孩常常出门闲逛。这三个孩子中，最大的只有5岁，最小的还不到2岁。有时，他们还会向周围的居民要东西吃。大家却很少在他们身边见到监护人的身影。三个孩子的生活状态让人忧心。

现代快报记者调查后得知，这三个孩子的父母是涉毒人员。上个月，孩子的父亲因吸贩毒被判死刑。孩子的母亲也因吸贩毒被判了10年半有期徒刑。三个孩子和母亲一起住在孩子奶奶家，奶奶2700元的退休工资是这个五口之家的唯一生活来源。

现代快报/ZAKER南京记者  
丁晟 项风华/文 徐洋/摄



两个孩子在院子里玩

# 父母都涉毒，三个年幼的孩子谁来管？

孩子没户口、三餐不固定、还曾走失过，南京鼓楼区民政局和公益组织已展开救助

## 居民常看到孩子独自在外玩

昨天上午，现代快报记者来到位于湖南路附近的这个小区。随便找一户人家询问，几乎都知道这个特殊的家庭。“她家啊，情况蛮复杂的，也蛮困难的。”很多居民说，这家的孩子天天见，老在外面玩，但没见过大人。

他们住在一楼，楼前堆满了杂物。屋外阳光明媚，屋内却非常昏暗，大白天也开着灯。一进门，左手边是个电视柜，右边靠墙放着张大床，电视柜和床之间留下了一人宽的过道，房间另一角堆着衣物还有些杂物。往里走，还有一个房间，不到5平米，

放着小床、床头柜和板凳，房间里也堆满了杂物。

孩子们的妈妈陈玲玲（化名）告诉记者，这是孩子奶奶的房子。平时奶奶带着两个孩子睡在外面的屋，她睡小房间。最小的孩子已被公益机构带走照料。

过了一会儿，两个孩子跑进了屋里，看到记者带来的零食，他们争抢起来。陈玲玲提起一个孩子的耳朵，可孩子并不听她的话，还挥舞着双手想要还手，陈玲玲下手更重了，孩子哭了，“我要爸爸，我要爸爸。”看着哭闹的孩子，奶奶也忍不住抹眼泪。



房间很小，堆满杂物

在涉毒家庭中，受伤害最大的无疑是孩子

他们需要的不仅是资助，更是称职的监护人

## 孩子没吃中饭，妈妈说“不碍事”

“我2007年开始在麻将档接触的冰毒。也是在那里认识了第二个老公。”说起往事，陈玲玲轻松得仿佛在说别人的故事。“我们晚上玩、做生意（贩毒），白天就睡觉。”她说，自己甚至在怀孕的中后期也吸食冰毒。

除了吸毒贩毒，陈玲玲和丈夫后来还染上了赌瘾。

那个时候怎么带孩子呢？“和我们一样，我们睡他们就睡，我们去麻将档，也把他们带着。”陈玲玲说，“带到那儿我们就不用操心了。会有人带他们玩的。”

记者看到，两个孩子在屋子里打闹，有时围在奶奶身边。而陈玲玲和孩子交流很少。她说，孩子自己玩就行，不需要她带。“不会有事的，丢了都能找回来。”陈玲玲说，去年，一个孩子在外面玩着玩着越跑越远。“我后来发现他不见了，准备报警的时候，他已经被送到派出所了。”

中午，孩子的奶奶吃的是汤泡饭，陈玲玲和两个孩子都没吃。她说：“他们还不饿，饿了冰箱里有饺子有饭，夏天没什么胃口，不碍事的。”



桌上有张孩子的涂鸦

## 三个孩子至今都没有上户口

2015年，因为上线被抓，陈玲玲和孩子爸爸吸毒贩毒的事败露。2016年6月，法院判处孩子父亲死刑，而之前，两人就已经办了离婚手续，陈玲玲成了三个孩子的法定监护人。考虑到三个孩子年纪尚幼，无人照顾，法院判决暂时对她监护居住。

陈玲玲的故事和曾经在南京引起轩然大波的“乐燕事件”有相似之处，都是夫妻双

双涉赌涉毒不管孩子，而乐燕的两个女儿最后饿死家中。

现在陈玲玲无心也无力管孩子。这三个孩子怎么办？

现代快报记者了解到，陈玲玲的户口在南京浦口区，三个孩子均没有上户口。而孩子的奶奶已经65岁，患高血压等多种慢性病，儿子被判死刑，女儿也在戒毒所强制戒毒，这个老人已经自顾不暇。



两个孩子和妈妈、奶奶住在一起

## 社工中心

### 每周安排志愿者上门帮助他们

目前，最小的孩子已被公益机构采取紧急带离照料措施。5岁和3岁的孩子则还在妈妈身边。

昨天上午，南京市鼓楼区惠仁社工中心也派出相关工作人员走进这个家庭，协助家庭对煜煜和锐锐进行监管，该机构项目主管高静告诉记者，“我们评估之后认为，这个母亲对孩子没有尽

到应尽的义务。她和孩子之间几乎没有交流，甚至没有给孩子固定三餐的意识。目前看，孩子的行为和表现已出现了偏差。”

“我们没有权利去剥夺这个母亲的监护权，目前能做的就是每周安排志愿者上门，尽可能帮助她担负起母亲的责任。同时，也要对孩子的行为进行矫正。”高静说。

## 区民政局

### 已对这个家庭启动调查救助工作

鼓楼区民政局副局长许银虎表示，他们已召集街道、社区紧急开过会，决定对这个家庭启动调查救助工作，最小的孩子目前已经在公益组织得到很好的照料，两个稍微大点的孩子，由南京鼓楼区惠仁社工服务中心协助家庭监管，南京同心未成年保护中心则迅速展开父母案情评估等工作。

## 经济上怎么帮？

### 解决户口后，可纳入困境儿童生活保障

昨天，南京市民政局下发《关于调整我市孤儿基本生活保障及困境未成年人生活保障标准的通知》，自2016年7月1日起，孤儿的集中供养标准由每人每月1770元，调整为1890元；散居标准由每人每月1070元，调整为1150元。监护人监护缺失的困境未成年人生活费补助标准按照社会散居孤儿基本生活费100%标准即1150元发放生活困难补助。监护人无力履行监护职责的困境未成年人按照社会散居孤儿基本生活费80%标准即920元发放生活困难补助。

许银虎透露，户口解决后，可让孩子享受低保，或是纳入困境儿童生活保障，按照监护人监护缺失的困境未成年人生活费补助标准，每人每月1150元。

## 监管上怎么办？

### 政府承担监管责任，社会监护来托底

“孩子上学，我们来联系学校，这不是问题。现在要先把孩子的户籍问题解决。三个孩子的户口是落在鼓楼区还是浦口区，我们要征求孩子母亲的意见。”许银虎说。有报道显示，上海强制或劳教戒毒人员未成年子女失管失教的已超1000人，而南京有多少这样监护缺失的孩子，记者暂时没有找到权威统计数字。

“今年鼓楼区已发生6起类似的儿童缺少有效监护事件，父母都涉毒。这样的父母能带好孩子吗？孩子往往会受到歧视，有的性格扭曲或耽误学业，有的甚至走上违法犯罪的道路。政府应该立即承担起监管责任，由社会监护来托底。避免再次发生令人心碎的‘江宁饿死女童’事件。”